



精耕细作促发展

系列报道之十二/之十三

以虫治虫，除害且有益

本报记者 白茹 马丽 文/图

“看！这就是被粗脊蚜茧蜂寄生的蚜虫。”8月17日，记者走进位于百瑞源红子熟枸杞庄园的宁夏有害生物生防天敌扩繁基地，在恒温恒湿的养虫室内，宁夏枸杞生防科技有限公司总经理刘平晋揭开网罩，端出一盒麦苗，指着叶片上小米粒般大小的蚜虫向记者介绍粗脊蚜茧蜂和蚜虫这对“冤家”对于枸杞种植的妙用。

粗脊蚜茧蜂体型细小，体长约为2至3毫米。雌蜂会将产卵器刺入蚜虫体内产卵，卵在蚜虫体内孵化后，幼虫以蚜虫内部组织为食。被寄生的蚜虫身体逐渐膨胀、硬化，体色变为黄褐色或金色。“当蚜虫停止取食和活动，成为僵蚜，就不再会对枸杞树或其他农作物产生危害。”刘平晋介绍。

枸杞是宁夏的优势产业，蚜虫却是枸杞园的重大害虫。每年夏天，枸杞迎来盛果期，也是病虫害预防的关键期，直接关乎着鲜果的品质和产量。过去采用化学农药控制，带来环境污染，也导致害虫抗药性增强，防治效果并不理想。

2021年，宁夏农林科学院植物保护研究所副研究员何嘉带领团队“三年磨一虫”，终于找到了枸杞蚜虫的寄生性蜂优势种——粗脊蚜茧蜂，并突破了粗脊蚜茧蜂规模化繁育技术。2024年年底，百瑞源枸杞股份有限公司投资建成宁夏首家有害生物生防天敌扩繁基地，成立宁夏枸杞生防科技有限公司，农科院天敌昆虫保护与利用创新团队以“技术入股”的形式达成合作协议。“粗脊蚜茧蜂繁育和应用”进入科技成果向

现实生产力转化的新阶段。“粗脊蚜茧蜂主要以蜜露等为食，对枸杞无害。为了养殖粗脊蚜茧蜂，我们专门选取了适宜的蚜虫作为寄主，既可以实现粗脊蚜茧蜂的寄生，又保证繁育过程中不给枸杞树带来虫害风险。”刘平晋一边演示一边介绍，“像这样一盒有粗脊蚜茧蜂僵蚜的麦苗，放置于枸杞树下就完成了粗脊蚜茧蜂的释放。羽化后的粗脊蚜茧蜂飞散到田间，继续寻找蚜虫寄生，开启新一轮繁衍。”

今年，规模化生产的两批次粗脊蚜茧蜂已投放至区内一万亩枸杞种植基地。据悉，一只雌蜂可寄生200至300只蚜虫，它的后代持续寄生，寄生数量呈指数级增长，可替代农药使用，从源头上提升枸杞品质，守护宁夏“红色名片”。



刘平晋博士查看粗脊蚜茧蜂的繁育情况。



宁夏有害生物生防天敌扩繁基地养虫室实行密闭管理，以防止外来昆虫干扰粗脊蚜茧蜂繁育。



麦苗上分布着蚜虫、寄生蜂和僵蚜。



农户在中宁县红梧山枸杞标准化种植基地采摘枸杞。



在新庄集乡，通过智能化小程序可实现泵站远程操控，调控灌溉时间与水量。



罗山脚下，黄灌域玉米长势喜人。



今年，新庄集乡扬黄灌溉区大豆喜获丰收。



黄河水沿着饮水渡槽源源不断地流向远方。

精打细算，“解渴”百万亩良田

宁夏日报报业集团全媒体记者 王猛 祁国昌 见习记者 乔新宇 文/图

8月13日，红寺堡三泵站内，黄河水沿着渡槽奔涌向前，注入纵横交错的灌区干渠。面对今年黄河来水偏少、持续高温干旱的双重压力，宁夏红寺堡水管处以“科学调度”为笔，以“精准配水”为墨，书写着保障百万亩农田用水的“民生答卷”。

始建于1998年的红寺堡扬水工程，历经2017年与2024年两次升级改造，已形成覆盖灌区的现代化水利网络：11座泵站、75台机组、总装机容量14.84万千瓦，输水总扬程达305.8米；144公里干（支）渠如毛细血管般贯穿灌区，设计流量提升至28立方米/秒，规划灌溉面积达101.4万亩。作为灌区用水核心，红寺堡区2025年获配用水指标1.725亿立方米，截至7月23日已累计供水1.258亿立方米，完成全年指标的72.9%，夏秋灌指标的74.48%，为区域农业稳产奠定基础。

面对黄河引水紧张与极端天气叠加的挑战，水管处打出“组合拳”：春灌期间通过动态优化配水机制，灵活调整泵站运行模式并实施轮灌制度，确保有限水量精准覆盖农田需求；夏灌阶段针对玉米灌溉高峰期，提前预判用水矛盾，采取错峰调度策略避免区域性旱情；夏秋灌关键期则在新庄集等重点灌域推行“渠库联调”模式，联动水库蓄水与干渠输水系统，有效缓解局部用水紧张；同时创新资源盘活机制，向永宁县、原州区等地交易黄河取水量2009万立方米，开辟了跨区域水资源优化配置的新路径。

在新庄集乡的玉米田里，高效节水灌溉管理员邵收灵通过手机App远程操控泵站，根据实时天气与土壤湿度数据精准开泵放水。“现在一个人就能管约

5000亩地的水肥，误差不超过5%。”他指着手机屏幕上的灌溉图谱说道。智能传感器、远程控制系统与大数据平台的深度应用，让“滴水必争”的精准灌溉成为现实。

黄河水的精准滋养，让昔日旱塬焕发新生，101.4万亩灌区内，玉米挺立、大豆摇铃、贝贝南瓜缀满藤架，肉牛养殖场与番茄种植温棚星罗棋布。2024年，灌区农业总产值突破29亿元，从“靠天吃饭”到“水润丰年”，红寺堡的蜕变印证了“水利兴则百业兴”的深刻道理。

红寺堡扬水工程正以科学之智、创新之力，将每一滴黄河水化为旱原上的希望。这条流淌了27年的“人工河”，不仅润泽了百万亩良田，更浇灌出乡村振兴的蓬勃生机。